
Çà äâà ãîäà ðåàëèçàöèè ïðèîðèòåòíîãî íàöèîíàëüíîãî ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå"
âûÿñíèëîñü, ÷òî â íåì, íåñìîòðÿ íà åãî î÷åâèäíóþ ñòðàòåãè÷åñêóþ àáñòðàêò-
íîñòü (âïðî÷åì, ýòîò íåäîñòàòîê õàðàêòåðåí äëÿ âñåõ ÷åòûðeõ íàöèîíàëüíûõ
ïðîåêòîâ) çàëîæåí ãèáêèé ãîñóäàðñòâåííî-îáùåñòâåííûé óïðàâëåí÷åñêèé ìåõà-
íèçì. Ýòî äàeò îñíîâàíèå äëÿ íàäåæä íà òî, ÷òî ñ åãî ïîìîùüþ îêàæåòñÿ
âîçìîæíûì ïðèîñòàíîâèòü äåãðàäàöèþ îáðàçîâàòåëüíîé ñôåðû, ïîâûñèòü êà÷å-

õàîòè÷åñêèé õàðàêòåð. Âî âñÿêîì ñëó÷àå, êàêèå-ëèáî îò÷åòëèâûå òåíäåíöèè,
âûÿâëÿþùèå ðàçðûâû â èíòåãðàëüíîì âîñïðèÿòèè Ðîññèè è Åâðîïû ìåæäó ïîêî-
ëåíèÿìè, îáðàçîâàòåëüíûìè ãðóïïàìè, à òàêæå ñîöèàëüíûìè ñëîÿìè, ðàçëè÷àþ-
ùèìèñÿ ïî ñâîèì äîõîäàì è ñòàòóñó, íå îáíàðóæèâàþòñÿ. Ñêîðåå, ìîæíî
ãîâîðèòü îá îòäåëüíûõ îòòåíêàõ ìèðîîùóùåíèÿ, ñâÿçàííûõ ñ âîçðàñòîì, îáðàçî-
âàíèåì, ñîöèîêóëüòóðíûì îïûòîì. Íàïðèìåð, ó ìîëîäûõ ðîññèÿí îáðàç Ðîññèè
ïî÷òè â 1,5 ðàçà ÷àùå, ÷åì ó ïîæèëûõ àññîöèèðóåòñÿ ñî ñëîâîì "óãðîçà". Íî â öå-
ëîì ìîëîäûå è ïîæèëûå, èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå è íå èìåþùèå äàæå
ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ, æèâóùèå â äîñòàòêå è ìàëîîáåñïå÷åííûå, íà àññîöèàòèâ-
íî-ýìîöèîíàëüíîì óðîâíå ïðèáëèçèòåëüíî îäèíàêîâî ïðåäñòàâëÿþò ñåáå êàê
ñâîþ ñîáñòâåííóþ ñòðàíó, òàê è Çàïàäíóþ Åâðîïó. 

Îïèñàííûå òåíäåíöèè, áåçóñëîâíî, â ÷åì-òî ñóáúåêòèâíû. Òåì íå ìåíåå èç
ýòîãî íå ñëåäóåò, ÷òî ðîññèÿíå âîñïðèíèìàþò ñåáÿ è ñâîþ ñòðàíó â ðîçîâîì ñâå-
òå. Îá ýòîì ãîâîðÿò, â ÷àñòíîñòè, âåñüìà êðèòè÷åñêèå îöåíêè Ðîññèè ïî òàêèì
ïàðàìåòðàì, êàê, íàïðèìåð, "äåìîêðàòèÿ", "ñâîáîäà", "óãðîçà", "ñêóêà", "ìîðàëü-
íûé óïàäîê", êîòîðûå ïî ñðàâíåíèþ ñ äàííûìè ïÿòèëåòíåé äàâíîñòè óëó÷øèëèñü
î÷åíü íåçíà÷èòåëüíî èëè ñîâñåì íå óëó÷øèëèñü. Âïðî÷åì, ðîññèÿíå âðÿä ëè ðàñ-
ñìàòðèâàþò "äåìîêðàòèþ" êàê ïðåäìåò ïåðâîé íåîáõîäèìîñòè. Ïñèõîëîãè÷åñêè
èì ñåé÷àñ ãîðàçäî âàæíåå ïî÷óâñòâîâàòü ñèìïòîìû âûõîäà ñòðàíû èç çàòÿæíî-
ãî êðèçèñà, à ýòî îùóùåíèå, ñóäÿ ïî òîìó êàê ìåíÿåòñÿ îáðàç Ðîññèè â ñîçíàíèè
åå ãðàæäàí, ó íèõ ñåé÷àñ ïîÿâèëîñü. Ïîýòîìó, ñîïîñòàâëÿÿ ñâîþ ñòðàíó ñ Çàïàä-
íîé Åâðîïîé è ñîçíàâàÿ ìíîãî÷èñëåííûå è âàæíûå ïðåèìóùåñòâà ïîñëåäíåé,
ðîññèÿíå ñåãîäíÿ îòíþäü íå ÷óâñòâóþò ñåáÿ ïîäàâëåííûìè èëè, òåì áîëåå,
"ïîòåðïåâøèìè ïîðàæåíèå". Êàê ãîâîðèë êîãäà-òî êàíöëåð À. Ãîð÷àêîâ, "Ðîññèÿ
ñîñðåäîòà÷èâàåòñÿ". Èìåííî òàê, ñóäÿ ïî âñåìó, âîñïðèíèìàåòñÿ ñêëàäûâàþùà-
ÿñÿ íà ñåãîäíÿ ñèòóàöèÿ â ìàññîâîì ñîçíàíèè. 

Using the data from several sociological surveys the author examines public assessments of the role of
Russia in the world, similarities and differences in national traits in Russia, compared to countries of the East
and the West, analyses feelings to Russia in various countries, as well as attitudes of the Russians to dif-
ferent countries. 
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ñòâî è äîñòóïíîñòü îáðàçîâàíèÿ äëÿ øèðîêèõ ñëîåâ îáùåñòâà, óëó÷øèòü ñèòóàöèþ
íà ðûíêå ðàáî÷åé ñèëû è â êîíöå êîíöîâ ïåðåéòè ê "ýêîíîìèêå çíàíèé", â êîòî-
ðîé íå áóäåò íè îäíîãî "ëèøíåãî" ÷åëîâåêà. Ïîçèòèâíûå ïðîöåññû â ñèñòåìå îá-
ðàçîâàíèÿ âûÿâèëè è ïðîâåäåííûå â àïðåëå–ìàå 2007 ã. ìàññîâûé è ýêñïåðòíûé
ñîöèîëîãè÷åñêèå îïðîñû â Òþìåíñêîé îáëàñòè.

Ïðåæäå âñåãî îòìåòèì, ÷òî èíôîðìèðîâàííîñòü íàñåëåíèÿ1 î ïðîåêòå "Îáðà-
çîâàíèå", ïî ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè ïðèîðèòåòíûìè íàöèîíàëüíûìè ïðîåêòàìè,
ìîæíî â öåëîì îöåíèòü íà "óäîâëåòâîðèòåëüíî". Òàê, ïðèçíàëè, ÷òî çíàþò î ïðî-
åêòå "Äîñòóïíîå æèëüå" — 70,9% îïðîøåííûõ; "Çäîðîâüå" — 51,9%; "Îáðàçîâà-
íèå" — 43,0%; "Ðàçâèòèå ÀÏÊ" — 33,7%.

Ëó÷øå âñåãî îñâåäîìëåíû î ïðîåêòå "Îáðàçîâàíèå" êâàëèôèöèðîâàííûå ñïå-
öèàëèñòû. Ýòî ëþäè çðåëîãî è ïîæèëîãî âîçðàñòà, èìåþùèå âûñøåå îáðàçîâàíèå,
ïîíèìàþùèå âàæíîñòü ýòîãî ñîöèàëüíîãî èíñòèòóòà äëÿ îáùåñòâà è ñâîèõ äåòåé,
à òàêæå ñêëîííûå ê ïîâûøåíèþ ñîáñòâåííîé êâàëèôèêàöèè. Êðîìå òîãî, óñòàíîâ-
ëåíî, ÷òî — èíôîðìèðîâàííîñòü óâåëè÷èâàåòñÿ ñ 23,3% ó ëèö ñ íåïîëíûì ñðåä-
íèì îáðàçîâàíèåì äî 55,6% ó ëèö ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì. Ïðèìå÷àòåëüíà òàê-
æå ñëåäóþùàÿ çàâèñèìîñòü: ïî ìåðå ðîñòà ñðåäíåé çàðïëàòû èíôîðìèðîâàííîñòü
î íàöèîíàëüíîì ïðîåêòå ðàñòåò ñ 40,6% ó ðåñïîíäåíòîâ ñî ñðåäíåé çàðïëàòîé
ìåíüøå 3000 ðóá., äîñòèãàåò ñâîåîáðàçíîãî "ïîðîãà" â 47,8% ó òåõ, ÷üÿ çàðïëàòà
9000 ðóá., à âîò äàëüíåéøèé ðîñò çàðïëàòû ïðèâîäèò ê íåêîòîðîìó ñíèæåíèþ ýòî-
ãî óðîâíÿ. Ëþáîïûòíî è òî, ÷òî íàèáîëüøóþ çàèíòåðåñîâàííîñòü â ðåàëèçàöèè
ÏÍÏ "Îáðàçîâàíèå" ïðîÿâëÿþò æèòåëè ñåëà è ðàéîííûõ öåíòðîâ.

Çà èñòåêøèé ãîä (2006–2007) îáùèé óðîâåíü îöåíêè ñîñòîÿíèÿ îáëàñòíîãî îá-
ðàçîâàíèÿ ñóùåñòâåííî ñìåñòèëñÿ â ïîçèòèâíóþ ñòîðîíó. Ñóììàðíàÿ ïîçèòèâ-
íàÿ îöåíêà âîçðîñëà ñ 19,8% äî 26,6%. Â 2 ðàçà âîçðîñëà ÷èñëåííîñòü òåõ, êòî
äàë îöåíêó "õîðîøî", â 2 ðàçà ñîêðàòèëàñü äîëÿ òåõ, êòî îöåíèâàë ñîñòîÿíèå îá-
ðàçîâàíèÿ â îáëàñòè êàê "ïëîõîå".

Êðèòè÷åñêèé íàñòðîé â îöåíêàõ ñîñòîÿíèÿ îáëàñòíîãî îáðàçîâàíèÿ, êàê è â
ïðîøëîì ãîäó, íåñêîëüêî âûøå ó ïðåäñòàâèòåëåé áîëåå ñòàðøèõ âîçðàñòíûõ
ãðóïï, ó òåõ, êòî ëó÷øå îñâåäîìëåí î ïðîåêòå, à òàêæå ó ëèö ñ áîëåå âûñîêèì îá-
ðàçîâàòåëüíûì öåíçîì. ×àùå âñåãî ðå÷ü èäåò î ðóêîâîäèòåëÿõ âûñøåãî çâåíà è
êâàëèôèöèðîâàííûõ ñïåöèàëèñòîâ.

Îñíîâíûå íàïðàâëåíèÿ äåÿòåëüíîñòè â ðàìêàõ ÏÍÏ "Îáðàçîâàíèå" êîòîðûå
áûëè îòìå÷åíû ó÷àñòíèêàìè îïðîñà, ïðåäñòàâëåíû â òàáëèöå 1.
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1 Общий объем выборочной совокупности — 1533 респондент. Из них мужчины — 46,7%,
женщины — 53,3%. По возрасту распределение следующее 18–24 года — 10,3%; 25–29 лет —
11%; 30–39 лет — 22,3%; 40–49 лет — 25,6%; 50–59 лет — 16%; 60 и старше — 14,7%.
По критерию образования выборка смещена в строну повышенной представительности людей со
средним профессиональным и высшим образованием, по критерию рода занятий она достаточно
точно воспроизводит социальноLпрофессиональную структуру населения Тюменской области.

Òàáëèöà 1.
×òî áûëî ñäåëàíî â ðàìêàõ ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå", %

Повысили заработную плату всем учителям
Поощрялись лучшие учителя
Внедрялись новые технологии
Укреплялась учебноLматериальная база
Финансово поощрялись лучшие школы и вузы
Вводились стипендии, гранты талантливой молодежи
Ничего не делалось

45,4
35,4
27,4
23.8
23,6
21,8
9,5



Êàê âèäíî, ïðàêòè÷åñêè âñå óñèëèÿ ñâÿçàíû ñ ôèíàíñîâîé ñîñòàâëÿþùåé ïðî-
åêòà. Äåÿòåëüíîñòü, íàïðàâëåííàÿ íà êà÷åñòâî îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà, åãî
îðãàíèçàöèþ, ïîâûøåíèå óðîâíÿ óñâîåíèÿ ïîëó÷àåìûõ çíàíèé ó÷àùèìèñÿ,
ïðèâåäåíèå â ñîîòâåòñòâèå íîìåíêëàòóðû ñïåöèàëüíîñòåé ñî ñòðóêòóðîé ðûíêà
òðóäà è äðóãèå ñòðàòåãè÷åñêèå îðèåíòèðû ñèñòåìû îáðàçîâàíèÿ âîîáùå íå íà-
øëà îòðàæåíèÿ â îáùåñòâåííîì ñîçíàíèè æèòåëåé îáëàñòè.

Îáðàùàåò íà ñåáÿ âíèìàíèå òàêæå äîâîëüíî çàìåòíàÿ äîëÿ òåõ, êòî îòðèöàåò
âîîáùå êàêóþ-ëèáî äåÿòåëüíîñòü â ðàìêàõ äàííîãî ïðîåêòà. Îáúÿñíÿåò ïðîèñ-
õîæäåíèå ýòîé ïîçèöèè ñîñòàâ ðåñïîíäåíòîâ, êîòîðûå íà íåé íàñòàèâàþò. Ïîâû-
øåííûé óðîâåíü ïðèâåðæåíöåâ òàêîãî ìíåíèÿ íàáëþäàåòñÿ ñðåäè ëþäåé ñ
íèçêèì æèçíåííûì óðîâíåì (26,3%), áåçðàáîòíûõ è äîìîõîçÿåê (16,5%), ïåíñè-
îíåðîâ, èíâàëèäîâ (15,2%), ó íå èìåþùèõ ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ (13,1%), ò.å.
ó ëþäåé âåñüìà äàëåêèõ îò îáðàçîâàòåëüíîé äåÿòåëüíîñòè. Ó îñòàëüíûõ îïðî-
øåííûõ, îñîáåííî ó òåõ, êòî íåïîñðåäñòâåííî ñâÿçàí ñ ñèñòåìîé îáðàçîâàíèÿ,
ýòà äîëÿ íå ïðåâûøàåò 5–6%. 

Èòàê, ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî â îáùåñòâåííîì ñîçíàíèè æèòåëåé îáëàñòè äåÿ-
òåëüíîñòü â ðàìêàõ ÏÍÏ "Îáðàçîâàíèå" âîñïðèíèìàåòñÿ äîâîëüíî ïîçèòèâíî.
Âñå ðåàëüíûå äåéñòâèÿ (êàê ïî ñîäåðæàíèþ, òàê è ïî ìàñøòàáàì) ôèêñèðóþòñÿ è
äèôôåðåíöèðóþòñÿ äîâîëüíî ÷åòêî.

×òî êàñàåòñÿ ðåçóëüòàòîâ óêàçàííîé äåÿòåëüíîñòè, êîòîðûå íàøëè îòðàæåíèå
â îáùåñòâåííîì ñîçíàíèè æèòåëåé îáëàñòè, òî âûãëÿäÿò îíè ñëåäóþùèì îáðàçîì
(òàáë. 2).

Îñîáåííî îùóòèìû ýòè ðåçóëüòàòû â ñåëüñêèõ è ðàéîííûõ øêîëàõ. Çäåñü
ïåðâûå òðè ïîçèöèè èìåþò ðåéòèíã 81,1%, 63,0% è 48,2% ñîîòâåòñòâåííî. ×ðåç-
âû÷àéíî âàæíûì äëÿ ýòèõ øêîë ÿâëÿåòñÿ ïîñòåïåííîå ðàçðåøåíèå ïðîáëåì êîì-
ïüþòåðèçàöèè è òðàíñïîðòà. Òàêàÿ íàïðàâëåííîñòü ïðîåêòà íà ïåðâîì ýòàïå,
ïîâèäèìîìó, ÿâëÿåòñÿ âïîëíå îïðàâäàííîé: íåëüçÿ îáåñïå÷èòü âûñîêèé óðîâåíü
îáðàçîâàíèÿ â óñëîâèÿõ ñëàáîé èëè óñòàðåâøåé èíôðàñòðóêòóðû. 

Áûëè âûÿâëåíû è ïðîáëåìû, êîòîðûå ìåøàþò ðåàëèçàöèè ïðîåêòà (òàáë. 3).
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Òàáëèöà 2.
Êàêîâû ðåçóëüòàòû äåÿòåëüíîñòè â ðàìêàõ ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå", %

В школах появились компьютеры, интернет
Ремонтируют школы, появилась новая мебель
Выделили школам транспорт
Строят новые школы
Педагоги стали лучше учить детей
Улучшается воспитание детей в средней школе
Улучшилась ситуация с укомплектованностью кадрами
Начали бороться со взятками
Ничего не изменилось

66,9
54,8
28,8
22,2
7,6
6,5
4,9
4,2
7,8

Òàáëèöà 3.
Ïðîáëåìû, êîòîðûå ìåøàþò ðåàëèçàöèè ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå", %

Мало выделяется средств
Много отчетов, формализм, бюрократизм
Средств достаточно, но они неэффективно расходуются
Средства расходуются нецелевым образом
Нет кадров, чтобы успешно выполнить намеченное
Ничего не мешает, все нормально

29,3
21,3
19,4
17,0
14,7
7,3



Íåîáõîäèìî ïîä÷åðêíóòü, ÷òî äëÿ ñàìèõ ðàáîòíèêîâ ñôåðû îáðàçîâàíèÿ, à
òàêæå äëÿ çàíÿòûõ â ñôåðå êóëüòóðû è ÑÌÈ íàèáîëåå âàæíîé èç íàçâàííûõ ïðî-
áëåì ÿâëÿåòñÿ áþðîêðàòèçì è ñâÿçàííàÿ ñ íèì êàíöåëÿðñêàÿ âîëîêèòà: ïî÷òè
ïîëîâèíà ïåðâîé è áîëüøå òðåòè âòîðîé ãðóïïû ðåñïîíäåíòîâ (46,7% è 34,1% ñî-
îòâåòñòâåííî) óêàçàëè ýòó ïðîáëåìó êàê ãëàâíóþ. Äëÿ ðàáîòíèêîâ ãîñóäàðñòâåí-
íûõ è ìóíèöèïàëüíûõ îðãàíîâ âëàñòè îíà ñòîèò íà âòîðîì ìåñòå (26,9%). Ïåðâîå
ìåñòî ó íèõ, êàê è ó âñåõ îñòàëüíûõ, çàíèìàåò ïðîáëåìà íåäîñòàòêà ñðåäñòâ —
32,8%. Äëÿ æèòåëåé Òþìåíè â êà÷åñòâå ãëàâíûõ âûñòóïàþò ïðîáëåìû íåýôôåê-
òèâíîãî ðàñõîäîâàíèÿ ñðåäñòâ (28,3%) è èõ íåöåëåâîãî èñïîëüçîâàíèÿ (27,2%).

Ýôôåêòèâíîé ðåàëèçàöèè ïðîåêòà ïðåïÿòñòâóþò îáùèå äëÿ âñåé ñîâðåìåííîé
ðîññèéñêîé ñèñòåìû óïðàâëåíèÿ îñîáåííîñòè: ïðåâûøàþùàÿ âñÿêèå ìûñëèìûå
ìåðû áþðîêðàòè÷åñêàÿ âîëîêèòà è ôîðìàëèçì, íåäîñòàòîê ñðåäñòâ, áåñêîíò-
ðîëüíîå è íåöåëåâîå èõ "îñâîåíèå". Îùóùàåòñÿ íåäîñòàòîê êàäðîâ íóæíîé êâà-
ëèôèêàöèè è êóëüòóðû.

Øêîëà — áàçîâàÿ ñòðóêòóðà â ñèñòåìå îáðàçîâàíèÿ. Ïîýòîìó âàæíî áûëî âû-
ÿâèòü ìíåíèå íàñåëåíèÿ î åå ñîñòîÿíèè è îòäåëüíûõ ïðîáëåìàõ. Îòíîøåíèå ê
óâåëè÷åíèþ ñðîêà îáó÷åíèÿ â øêîëàõ òàêîâî: ñêîðåå îòðèöàòåëüíîå — 42%; îò-
ðèöàòåëüíîå — 19,6%; ñêîðåå ïîëîæèòåëüíîå — 8,5%; ïîëîæèòåëüíîå — 14,2%.
Ïðè ýòîì óðîâåíü îòðèöàòåëüíîãî îòíîøåíèÿ â ðàçëè÷íûõ ñîöèàëüíî-ïðîôåññè-
îíàëüíûõ ãðóïïàõ ðàçëè÷åí. Òàê, â ñàìîé ìîëîäîé âîçðàñòíîé ãðóïïå (18–24 ãî-
äà) ýòà äîëÿ ìèíèìàëüíà — 57,8%, à â ãðóïïå 30–39-ëåòíèõ äîñòèãàåò 66,2%.
Ó äîñòàòî÷íî îáåñïå÷åííûõ ëþäåé (12 òûñ. ðóá. â ìåñÿö) îíà ðàâíà 65,9%. Åùå
áîëüøå ýòà äîëÿ ñðåäè èìåþùèõ âûñøåå îáðàçîâàíèå è âñåõ, çàíÿòûõ â ñèñòåìå
îáðàçîâàíèÿ — 70%. Îäíàêî ñâîåãî ìàêñèìóìà îíà äîñòèãàåò ó ðàáîòíèêîâ ãîñó-
äàðñòâåííûõ è ìóíèöèïàëüíûõ ñëóæá — 74,2%. Ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî íàìåðå-
íèå óâåëè÷èòü ñðîê îáó÷åíèÿ â øêîëå ïîêà íå íàõîäèò ïîçèòèâíîãî îòêëèêà ó íà-
ñåëåíèÿ. À, ñóäÿ ïî òîìó, ÷òî íàèáîëüøåå íåïðèÿòèå ýòîé çàòåè íàáëþäàåòñÿ ó
íàèáîëåå êîìïåòåíòíîé ÷àñòè ðåñïîíäåíòîâ, åñòü îñíîâàíèÿ ïîëàãàòü, ÷òî åå ðå-
àëèçàöèÿ ìîæåò ïðèâåñòè ê îòðèöàòåëüíûì ïîñëåäñòâèÿì.

Èçâåñòíî, ÷òî ïîìèìî ïðÿìûõ (îôèöèàëüíûõ) ðàñõîäîâ íà îáó÷åíèå äåòåé
èìåþò ìåñòî è òàê íàçûâàåìûå "íåîôèöèàëüíûå" ðàñõîäû. Ôàêò íàëè÷èÿ òàêèõ
ðàñõîäîâ óáåäèòåëüíî ïîäòâåðäèëñÿ â õîäå èññëåäîâàíèÿ. Ñòðóêòóðà íåîôèöè-
àëüíûõ ðàñõîäîâ íà îáó÷åíèå â øêîëå ïðåäñòàâëåíà â òàáëèöå 4.

Êàê âèäèì, äåÿòåëüíîñòü â ðàìêàõ ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå" ïðèíåñëà îùóòè-
ìûå ðåçóëüòàòû: çà ãîä ïðîèçîøëî ðàäèêàëüíîå ñíèæåíèå "íåîôèöèàëüíûõ" ðàñ-
õîäîâ íàñåëåíèÿ íà îáó÷åíèå äåòåé. Â 2 ðàçà óâåëè÷èëàñü äîëÿ òåõ, êòî âîîáùå
íå ïëàòèë íè ïî êàêèì "íåîôèöèàëüíûì" ñòàòüÿì, âî ñòîëüêî æå ðàç ñîêðàòèëñÿ
îáúåì "íåîôèöèàëüíûõ" ðàñõîäîâ íà íóæäû øêîëû. Çàìåòíî ñíèçèëèñü ðàñõîäû
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На нужды школы — охрану, уборку, оснащение
Дорогие подарки учителям на дни рождения, праздники
На платные дополнительные уроки у школьных учителей (индивидуальное репетиторство)
На платные групповые факультативные занятия
За поступление в школу
За хорошие отметки, в том числе на экзаменах
Не было неофициальных расходов

31,5
17,6
13,8
6,7
2,2
2,0

44,5

2007

63,6
22,3
16,7
5,7
2,6
0,5

22,6

2006

Òàáëèöà 4.
Ñòàòüè íåîôèöèàëüíûõ ðàñõîäîâ íà îáó÷åíèå â øêîëå, % ??? правильно стоят годы???



íà ïîäàðêè ó÷èòåëÿì è äîïîëíèòåëüíûå óðîêè. Èìååòñÿ è äèôôåðåíöèàöèÿ â ðàç-
ëè÷íûõ ãðóïïàõ ðåñïîíäåíòîâ. Òàê, æåíùèíû áîëüøå ìóæ÷èí ñêëîííû ê òàêîãî
ðîäà ðàñõîäàì, â îñîáåííîñòè — íà ïîäàðêè ó÷èòåëÿì (20,9% ïðîòèâ 13,7%).
Áîëåå îáðàçîâàííûå è âûñîêîïîñòàâëåííûå (è, ñëåäîâàòåëüíî, áîëåå îáåñïå-
÷åííûå) ðîäèòåëè òàêæå ÷àùå íåñóò áðåìÿ "íåîôèöèàëüíûõ" ðàñõîäîâ. Íàïðè-
ìåð, ñðåäè ðóêîâîäèòåëåé âûñøåãî çâåíà òîëüêî 19% íå èìåëè òàêèõ ðàñõîäîâ.
Ïðè ýòîì 50% èç íèõ äàâàëè äåíüãè íà íóæäû øêîëû, 30,8% ðàäîâàëè ó÷èòåëåé
ïîäàðêàìè, à 26,9% ïëàòèëè çà äîïîëíèòåëüíûå óðîêè. Êàê è â 2006 ã., íàèáîëü-
øèå òðàòû ïî êàæäîé èç ñòàòåé "íåîôèöèàëüíûõ" ðàñõîäîâ ïðèõîäèëèñü íà ðîäè-
òåëåé äåòåé îáëàñòíîãî öåíòðà (ïðèìåðíî â 1,5 ðàçà áîëüøå, ÷åì â ñðåäíåì ïî
ìàññèâó). 

Îäíèì èç íàèáîëåå èçâåñòíûõ ýëåìåíòîâ íîâèçíû, ïîÿâèâøèõñÿ â ïîñëåäíèå
ãîäû â ñèñòåìå îáùåãî ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ, ÿâëÿåòñÿ åäèíûé ãîñóäàðñòâåííûé
ýêçàìåí (ÅÃÝ). Äèíàìèêà îòíîøåíèÿ ê ýòîìó íîâîââåäåíèþ æèòåëåé Òþìåíñêîé
îáëàñòè, ïðîèçîøåäøàÿ çà ãîä, îòðàæåíà â òàáëèöå 5.

Ðÿäû êàê ñòîðîííèêîâ, òàê è ïðîòèâíèêîâ ÅÃÝ óâåëè÷èëèñü, íî ñðåäè ïåðâûõ
âîçðîñëà ÷èñëåííîñòü íàñòðîåííûõ îïðåäåëåííî ïîëîæèòåëüíî (íà 8,5%), à ñðåäè
âòîðûõ ÷èñëåííîñòü íàñòðîåííûõ ðåçêî îòðèöàòåëüíî ñîêðàòèëàñü. Èíûìè ñëî-
âàìè, ñóììàðíûé âåêòîð îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ïî îòíîøåíèþ ê ÅÃÝ èìååò òåí-
äåíöèþ ê ïîçèòèâó. Â òî æå âðåìÿ ïðåäñòàâèòåëè îòäåëüíûõ ñîöèàëüíî-äåìîãðà-
ôè÷åñêèõ ãðóïï îòíîñÿòñÿ ê åäèíîìó ýêçàìåíó ïî-ðàçíîìó. Äîëÿ áåçóñëîâíûõ
ñòîðîííèêîâ ñíèæàåòñÿ ñ 37,3% â ñàìîé ìëàäøåé âîçðàñòíîé ãðóïïå (18–24 ãîäà)
äî 26,7% â ñàìîé ñòàðøåé. Òàêàÿ æå òåíäåíöèÿ õàðàêòåðíà è äëÿ êàòåãîðè÷åñêèõ
ïðîòèâíèêîâ: 12,7% è 5,4% ñîîòâåòñòâåííî. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ïðè íàëè÷èè ïîëÿð-
íûõ ìíåíèé â ñàìîé ìëàäøåé âîçðàñòíîé ãðóïïå âñå-òàêè íà÷èíàåò çàìåòíî ïðå-
îáëàäàòü ïîçèòèâíîå îòíîøåíèå ê ÅÃÝ. Âåñüìà ñóùåñòâåííî ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðî-
øëûì ãîäîì èçìåíèëîñü â ëó÷øóþ ñòîðîíó è ìíåíèå ñïåöèàëèñòîâ — ðàáîòíèêîâ
ñôåðû îáðàçîâàíèÿ: ñóììàðíûå ïîçèòèâíûå îöåíêè (62,8%) â äâà ñ ëèøíèì ðàçà
ïðåîáëàäàþò íàä îòðèöàòåëüíûìè (30,6%). Ðàäèêàëüíî â ëó÷øóþ ñòîðîíó èçìåíè-
ëîñü è ìíåíèå ñòóäåíòîâ, ñïîñîáíûõ îöåíèòü ÅÃÝ íå àáñòðàêòíî, à íà îñíîâå ñîá-
ñòâåííîãî îïûòà. Åñëè â ïðîøëîì ãîäó íàçâàííûå îöåíêè ó íèõ áûëè ïðàêòè÷åñêè
ðàâíû, òî â ýòîì ãîäó áàëàíñ ìåæäó ïîçèòèâíûìè (58,8%) è íåãàòèâíûìè (25,4%)
îöåíêàìè ðåçêî èçìåíèëñÿ â ñòîðîíó ïåðâûõ. Ïðè ðàâåíñòâå äîëåé ñóììàðíûõ
îòðèöàòåëüíûõ îöåíîê ó æèòåëåé ñåë ñóùåñòâåííî âûøå äîëÿ ñóììàðíûõ ïîëîæè-
òåëüíûõ (58,4%), ÷åì ó æèòåëåé îáëàñòíîãî öåíòðà (47,0%). È ýòî ïîíÿòíî: äëÿ âû-
ïóñêíèêîâ ñåëüñêèõ øêîë ÅÃÝ — ðåàëüíûé øàíñ ïîïàñòü â ïðåñòèæíûé âóç.

Â êà÷åñòâå èíòåãðàëüíîé îöåíêè âñåé ñèñòåìû øêîëüíîãî îáðàçîâàíèÿ ìîãóò
ñëóæèòü îòâåòû ðåñïîíäåíòîâ íà âîïðîñ: "Êîãî, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, â íàøè äíè
äîëæíà ãîòîâèòü øêîëà?" (òàáë.6).
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Положительное
Скорее положительное
Безразличное
Скорее отрицательное
Резко отрицательное
Затруднились ответить

24,7
21,7
10,9
13,7
10,6
18,5

2006

33,2
18,5
14,4
21,8
6,7
5,4

2007

Òàáëèöà 5.
Îòíîøåíèå îïðîøåííûõ ê ÅÃÝ, %



Êàê è â ïðîøëîì ãîäó, â ýòîì âîïðîñå ñîõðàíèëîñü ïðåîáëàäàíèå ìíåíèé
ïðàãìàòèêîâ-ðåàëèñòîâ. Õîòÿ è íå î÷åíü ñóùåñòâåííî, íî ïîâûñèëñÿ ðåéòèíã îá-
ùåêóëüòóðíûõ îðèåíòàöèé. Îäíàêî ïðèçíàêîì ãëóáèííûõ, ìèðîâîççðåí÷åñêèõ
ïåðåìåí â ìàññîâîì ñîçíàíèè íàñåëåíèÿ â ýòîì âîïðîñå ÿâëÿåòñÿ ðåçêîå (íà
10,5%) ñíèæåíèå ðåéòèíãà ïîçèöèé, íàâåÿííûõ ìîíåòàðèñòñêîé èäåîëîãèåé ïðàã-
ìàòèêîâ-ëèáåðàëîâ ("îáåñïå÷èâàòü áëàãîñîñòîÿíèå ëþáîé öåíîé"). Ýòî ìîæåò
ðàññìàòðèâàòüñÿ êàê êîñâåííûé ïðèçíàê ñâîåîáðàçíîãî ïåðåëîìà, ïåðåîðèåíòà-
öèè â îòíîøåíèè ê øêîëüíîìó îáðàçîâàíèþ âîîáùå: îíî äîëæíî ôîðìèðîâàòü
ïðåæäå âñåãî âñåñòîðîííå ðàçâèòóþ ëè÷íîñòü, îáëàäàþùóþ áàçîâûìè çíàíèÿìè
ïî øèðîêîìó êðóãó âîïðîñîâ. Ïàòðèîòè÷åñêàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ òàêæå èìååò íåêî-
òîðóþ òåíäåíöèþ ê ðîñòó. Â îïðåäåëåííîé ìåðå âåñü ýòîò ïîçèòèâíûé òðåíä ìî-
æåò áûòü îòíåñåí íà ñ÷åò ðåàëèçàöèè ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå". 

Âî âçãëÿäàõ ëþäåé ïî òàêîìó âàæíîìó âîïðîñó, êîíå÷íî æå, íå ìîæåò áûòü
ïîëíîãî åäèíñòâà. Òàê, æåíùèíû ãîðàçäî âûøå ìóæ÷èí öåíÿò â øêîëüíîì îáðà-
çîâàíèè îðèåíòàöèþ íà ïîðÿäî÷íîñòü (45% ïðîòèâ 38,6%) è îáùóþ êóëüòóðó (39%
ïðîòèâ 32,8%). Äëÿ ìóæ÷èí â øêîëüíîì îáðàçîâàíèè áîëüøåé öåííîñòüþ, ÷åì
äëÿ æåíùèí, ÿâëÿåòñÿ ïàòðèîòèçì (21,7% ïðîòèâ 15,7%). Â âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ
îáùåîáðàçîâàòåëüíóþ ïîäãîòîâêó â íàèáîëüøåé ñòåïåíè öåíèò ìîëîäåæü 25–29
ëåò (66,9%), ïîðÿäî÷íîñòü — ïðåäñòàâèòåëè ïîêîëåíèÿ 50–59 ëåò (50,8%), îáùå-
êóëüòóðíóþ îðèåíòàöèþ — ñàìàÿ ìëàäøàÿ ãðóïïà (40,5%). Èç âñåõ îïðîøåííûõ
íàèáîëüøèé ðåéòèíã îáùåîáðàçîâàòåëüíîé è ïàòðèîòè÷åñêîé ñîñòàâëÿþùèõ
øêîëüíîãî îáó÷åíèÿ íàáëþäàåòñÿ ó ðàáîòíèêîâ ñôåðû îáðàçîâàíèÿ — 69,3% è
29,2% ñîîòâåòñòâåííî. Íàèáîëüøàÿ äîëÿ òåõ, êòî ïîëàãàåò, ÷òî øêîëà äîëæíà
âîñïèòûâàòü õîðîøèõ, ïîðÿäî÷íûõ ëþäåé, îáíàðóæèëàñü ñðåäè æèòåëåé ðàéîí-
íûõ öåíòðîâ — 50,8%.

Â õîäå èññëåäîâàíèÿ âûÿâèëîñü îòíîøåíèå íàñåëåíèÿ ê âûñøåìó îáðàçîâà-
íèþ êàê äóõîâíîé öåííîñòè.

Äèàïàçîí è äèíàìèêà öåëåé ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ îïðîøåííûõ ïî-
êàçàíû â òàáëèöå 7.
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Образованных людей, подготовленных к будущей профессиональной деятельности
Просто хороших, порядочных людей
Культурных людей с широким кругозором
Людей, способных обеспечить свое благосостояние
Патриотов своей страны

60,8
38,4
35,3
39,9
17,0

2006

58,3
42,1
36,1
29,4
18,5

2007

Òàáëèöà 6.
Êîãî äîëæíà ãîòîâèòü øêîëà?, %

Чтобы иметь диплом для трудоустройства на хорошую работу
Чтобы получить специальные знания, стать профессионалом
Чтобы сделать карьеру
Чтобы получить новые знания, расширять свой кругозор
Чтобы повысить социальный статус
Чтобы оказаться в культурной, образованной среде
Сегодня так принято
Чтобы не служить в армии

Цели получения образования

65,4
43,3
21,8
18,3
17,3
13,6
4,5
6,5

2006

56,9
43,5
26,1
20,6
17,1
11,5
8,2
8,0

2007

Òàáëèöà 7.
Äëÿ ÷åãî ëþäè ñòðåìÿòñÿ ïîëó÷èòü âûñøåå îáðàçîâàíèå?, %



Â îòëè÷èå îò ïðåäñòàâëåíèé î öåëÿõ îáùåîáðàçîâàòåëüíîé øêîëû, â îòíîøå-
íèè âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ ïðåîáëàäàåò, êàê è â ïðîøëîì ãîäó, ïðàãìàòèçì. Ñàìè
ïî ñåáå íîâûå çíàíèÿ, îâëàäåíèå ïðîôåññèîíàëüíûìè íàâûêàìè, êóëüòóðíàÿ ñî-
ñòàâëÿþùàÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ â ìàññîâîì ñîçíàíèè îòõîäÿò íà âòîðîé (åñëè
íå íà òðåòèé) ïëàí: âûñøåå îáðàçîâàíèå äîëæíî îáåñïå÷èòü âîçìîæíîñòü ïîëó-
÷èòü õîðîøóþ ðàáîòó, ñòàòü ïðîôåññèîíàëîì, ñäåëàòü êàðüåðó. Ïîëó÷åíèå âûñî-
êîãî ñîöèàëüíîãî ñòàòóñà, êóëüòóðíàÿ, îáðàçîâàííàÿ ñðåäà ðàññìàòðèâàþòñÿ êàê
íåêîå íåèçáåæíîå, íî îòíþäü íå îáÿçàòåëüíîå ïðèëîæåíèå. Ïðàãìàòè÷åñêèå
îðèåíòàöèè â íàèáîëüøåé ñòåïåíè õàðàêòåðíû äëÿ ìîëîäåæè ìîëîæå 29 ëåò è
ñòóäåíòîâ (ïî ïåðâîé ïîçèöèè — 62,0%, ïî òðåòüåé ïîçèöèè — 31,0%). Âûñîêèé
óðîâåíü ïðàãìàòè÷åñêèõ ïðèòÿçàíèé õàðàêòåðåí òàêæå äëÿ ðàáîòíèêîâ ñôåðû
êóëüòóðû è ÑÌÈ (ïî ïåðâûì òðåì ïîçèöèÿì ñîîòâåòñòâåííî: 60,0%, 60,0%,
33,3%). Îäíàêî ó íèõ îí ñî÷åòàåòñÿ ñ ïîâûøåííûìè îðèåíòàöèÿìè íà âîçìîæ-
íîñòü îêàçàòüñÿ â êóëüòóðíîé ñðåäå (20,0%). Ïðîôåññèîíàëèçì âûøå âñåõ
îñòàëüíûõ öåíÿò ðóêîâîäèòåëè âûñøåãî çâåíà (65,4%) è â öåëîì ëþäè ñ âûñøèì
îáðàçîâàíèåì (51,5%).

Ñâîåîáðàçíûì èíäèêàòîðîì, êîíêðåòèçèðóþùèì îáùèå îðèåíòàöèè â îæèäà-
íèÿõ îò ïîëó÷åíèÿ âûñøåãî îáðàçîâàíèÿ, ÿâëÿþòñÿ îòâåòû íà âîïðîñ: "Êàêóþ
ïðîôåññèþ, ðîä çàíÿòèé Âû áû ïîæåëàëè äëÿ ñâîèõ äåòåé (èëè âíóêîâ)?". Ïî äàí-
íûì èññëåäîâàíèé â 2006 è â 2007ã., ïðîôåññèè âðà÷à è þðèñòà íå òîëüêî ñîõðà-
íèëè ïåðâåíñòâî â ñïèñêå íàèáîëåå ïîïóëÿðíûõ ïðîôåññèé, íî è óêðåïèëè ñâîè
ïîçèöèè â ìàññîâîì ñîçíàíèè. "Ýêîíîìèñò", õîòÿ è ñ áîëåå âûñîêèì ðåéòèíãîì,
ïåðåìåñòèëñÿ íà ÷åòâåðòîå ìåñòî, óñòóïèâ òðåòüå "ôèíàíñèñòó, áàíêèðó". Ïîâû-
ñèëñÿ ïðåñòèæ "èíæåíåðà, ÈÒÐ". Ñòàáèëüíî âûñîêîå ìåñòî ñîõðàíèë çà ñîáîé
"ïåäàãîã". Äîâîëüíî ñóùåñòâåííî ïîäíÿëñÿ ââåðõ ïî "ëåñòíèöå ïðåñòèæà" "ïðî-
ãðàììèñò, êîìïüþòåðùèê". Òî æå ìîæíî ñêàçàòü î "áóõãàëòåðå", "ïðåäïðèíèìàòå-
ëå, áèçíåñìåíå", "óïðàâëåíöå, ìåíåäæåðå". 

Â öåëîì ìîæíî îòìåòèòü òåíäåíöèþ ê ðîñòó ïðåñòèæà ïðîôåññèé ñôåðû
îáñëóæèâàíèÿ, êîíòðîëÿ, óïðàâëåíèÿ è îðèåíòàöèþ íà "ëåãêèå" äåíüãè. Ñòàáèëè-
çèðóåòñÿ íà íèçêîì óðîâíå èëè ïðîäîëæàþò äàëüíåéøåå ñíèæåíèå ðåéòèíãè ïðî-
èçâîäñòâåííûõ ïðîôåññèé, ñîõðàíÿåòñÿ íèçêèé ïðåñòèæ òÿæåëîãî íåïðåðûâíîãî
òðóäà.

Îïðåäåëèòü æèçíåííûå öåëè, êîíå÷íî æå, âàæíî. Íî åùå áîëåå âàæíî îáëà-
äàòü óâåðåííîñòüþ â èõ äîñòèæåíèè. ×òîáû îïðåäåëèòü ýòîò óðîâåíü óâåðåííîñ-
òè, ðåñïîíäåíòàì áûë çàäàí âîïðîñ: "Ìîæåòå ëè Âû (èëè Âàøè äåòè, âíóêè) ïðè
íåîáõîäèìîñòè ïîëó÷èòü õîðîøåå îáðàçîâàíèå?". Îòâåòû íà íåãî â äèíàìèêå çà
ïðîøåäøèé ãîä ïðåäñòàâëåíû â òàáëèöå 8.

Êàê âèäíî, îïòèìèçì æèòåëåé îáëàñòè â îòíîøåíèè âîçìîæíîñòè ïîëó÷åíèÿ
õîðîøåãî îáðàçîâàíèÿ ñóùåñòâåííî âîçðîñ. Äîëÿ òåõ, êòî â áîëüøåé èëè ìåíü-
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Определенно "да"
Скорее "да"
Безразлично
Скорее "нет"
Определенно "нет"
Затрудняюсь ответить

20,0
39,3
7,6

20,3
7,5
5,3

2006

18,5
52,2
3,0

19,4
3,4
3,5

2007

Òàáëèöà 8.
Îöåíêà äîñòóïíîñòè õîðîøåãî îáðàçîâàíèÿ, %



øåé ñòåïåíè óâåðåí â âîçìîæíîñòè ðåàëèçàöèè ýòîé öåëè äëÿ ñåáÿ èëè ñâîèõ äå-
òåé èëè âíóêîâ, óâåëè÷èëàñü ñ 59,3% â 2006 ã. äî 70,7% â 2007 ã. Â äâà ñ ëèøíèì
ðàçà ñîêðàòèëàñü äîëÿ òåõ, äëÿ êîãî ýòà ïðîáëåìà áåçðàçëè÷íà. Ñíèçèëàñü äîëÿ
íåóâåðåííûõ â ðåàëèçàöèè òàêîé âîçìîæíîñòè ñ 27,8% â 2006 ã. äî 22,8% â
2007 ã. Â çíà÷èòåëüíîé ìåðå ýòîò ñäâèã â ìàññîâîì ñîçíàíèè ìîæíî îòíåñòè íà
ñ÷åò ðåàëèçàöèè ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå".

Î÷åâèäíî, ÷òî â óñëîâèÿõ ïåðåâîäà ñôåðû îáðàçîâàíèÿ íà ïëàòíóþ îñíîâó
óðîâåíü óâåðåííîñòè â âîçìîæíîñòè ïîëó÷åíèÿ õîðîøåãî îáðàçîâàíèÿ íàïðÿ-
ìóþ ñâÿçàí ñ ìàòåðèàëüíûìè âîçìîæíîñòÿìè ïîòåíöèàëüíîãî ó÷àùåãîñÿ. Ýòî
óáåäèòåëüíî ïîäòâåðæäàþò ìàòåðèàëû îïðîñà: äîëÿ óâåðåííûõ â òàêîé âîçìîæ-
íîñòè ïàäàåò ñ 90,7% ñðåäè îöåíèâøèõ ñâîé æèçíåííûé óðîâåíü êàê "õîðîøèé"
äî 50,5% ñðåäè òåõ, êòî îöåíèë ñâîé æèçíåííûé óðîâåíü êàê "ïëîõîé". Íàèáîëü-
øàÿ óâåðåííîñòü â ýòîì âîïðîñå íàáëþäàåòñÿ òàêæå ó ÷àñòíûõ ïðåäïðèíèìàòå-
ëåé (93%) è ðóêîâîäèòåëåé âûñøåãî çâåíà (84,6%). Îïòèìèçì â îòíîøåíèè
âîçìîæíîñòè ïîëó÷åíèÿ õîðîøåãî îáðàçîâàíèÿ, êîíå÷íî æå, ñíèæàåòñÿ ñ óâå-
ëè÷åíèåì âîçðàñòà ðåñïîíäåíòîâ. Òàê, óæå ïðè ïåðåõîäå èç ñàìîé ìëàäøåé
âîçðàñòíîé ãðóïïû (18–24 ãîäà) â ñëåäóþùóþ (25–29 ëåò) äîëÿ óâåðåííûõ â äî-
ñòèæåíèè ýòîé öåëè ïàäàåò ñ 86% äî 75% è äîñòèãàåò 57,4% â ñàìîé ñòàðøåé âîç-
ðàñòíîé ãðóïïå.

Òðàäèöèîííûé ïóòü ïðåîäîëåíèÿ íåóäîâëåòâîðèòåëüíîãî êà÷åñòâà îáó÷å-
íèÿ — îáðàùåíèå ê ïëàòíûì îáðàçîâàòåëüíûì óñëóãàì. Êàê ïîêàçàë îïðîñ, âîç-
ìîæíîñòü ïîëüçîâàíèÿ óêàçàííûì âèäîì óñëóã ó íàñåëåíèÿ âåñüìà îãðàíè÷åíà.
Ýòî âèäíî èç òàáëèöû 9. 

Êàê âèäèì, ñèòóàöèÿ ñ ïëàòíûìè óñëóãàìè íå òîëüêî íå óëó÷øèëàñü, íî è óñó-
ãóáèëàñü. Òå 2%, íà êîòîðûå óâåëè÷èëàñü äîëÿ èìåþùèõ òàêóþ âîçìîæíîñòü,
ñóùåñòâåííî ìåíüøå ïðèðîñòà òåõ, êòî ïðèçíàëñÿ, ÷òî òàêèìè óñëóãàìè ïîëüçî-
âàòüñÿ íå ìîæåò. Îñíîâíîé êîíòèíãåíò íàñåëåíèÿ, ïîëüçóþùåãîñÿ ïëàòíûìè
îáðàçîâàòåëüíûìè óñëóãàìè, ñîñðåäîòî÷åí â âûñîêîäîõîäíûõ îòðàñëÿõ: çäðàâî-
îõðàíåíèè (36,0%), íåôòÿíîé è ãàçîâîé ïðîìûøëåííîñòè (34,1%), ñòðîèòåëüñòâå,
ÆÊÕ (28,6%), îáðàçîâàíèè (27,2%) è â öåëîì ñðåäè èìåþùèõ âûñøåå îáðàçîâà-
íèå (30,9%). Êðîìå òîãî, õîðîøåé ìàòåðèàëüíîé áàçîé äëÿ ýòîãî îáëàäàþò ÷àñò-
íûå ïðåäïðèíèìàòåëè (51,1%), ðóêîâîäèòåëè âûñøåãî è ñðåäíåãî çâåíà (42,3% è
31,8% ñîîòâåòñòâåííî). Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî âîçðîñëè âîçìîæíîñòè ïîëüçîâàòü-
ñÿ ïëàòíûìè óñëóãàìè ó ñåëüñêèõ æèòåëåé (19,3% ïðîòèâ 15,4% â ïðîøëîì ãîäó).
Îäíàêî ðîâíî íà ñòîëüêî âîçðîñëè ýòè âîçìîæíîñòè è ó æèòåëåé îáëàñòíîãî öåí-
òðà (28,6% ïðîòèâ 24,5% â ïðîøëîì ãîäó), è ðàçðûâ ìåæäó ãîðîäîì ó ñåëîì ñî-
õðàíèëñÿ ïðàêòè÷åñêè íà ïðåæíåì óðîâíå.

×òî êàñàåòñÿ êà÷åñòâà ïëàòíûõ îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã, òî çà ãîä îíî, ñóäÿ ïî
îòâåòàì òåõ, êòî èìè ïîëüçîâàëñÿ, ñóùåñòâåííî óõóäøèëîñü. Íàèáîëåå ðåçêèå
îöåíêè äàþò ãëàâíûå ïîëüçîâàòåëè: ðàáîòíèêè çäðàâîîõðàíåíèÿ, íåôòÿíîé è ãà-
çîâîé ïðîìûøëåííîñòè, ðóêîâîäèòåëè âûñøåãî çâåíà è ò.ä. Ìîæíî ñäåëàòü âû-
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Да
Да, но в крайнем случае
Нет
Затрудняюсь ответить

20,0
25,9
41,9
12,3

2006

22,0
29,0
46,3
2,7

2007

Òàáëèöà 9.
Åñòü ëè âîçìîæíîñòü ïîëüçîâàòüñÿ ïëàòíûìè îáðàçîâàòåëüíûìè óñëóãàìè?, %



âîä, ÷òî ïëàòíûå îáðàçîâàòåëüíûå óñëóãè íå ìîãóò êîìïåíñèðîâàòü íèçêîå êà÷å-
ñòâî çíàíèé, êîòîðîå äàþò ó÷åáíûå çàâåäåíèÿ. Ðåàëüíûé ïóòü ïðåîäîëåíèÿ ýòîé
ïðîáëåìû (ïðè îáùåé îðèåíòàöèè íà ïðåèìóùåñòâåííî ïëàòíîå âûñøåå îáðà-
çîâàíèå) â ðàìêàõ ÏÍÏ "Îáðàçîâàíèå" — óñòàíîâëåíèå æåñòêîé è ïðÿìîé
êîððåëÿöèè ìåæäó ðàçìåðîì ïëàòû çà îáðàçîâàíèå â ó÷åáíûõ çàâåäåíèÿõ è êà-
÷åñòâîì îáó÷åíèÿ. Â ýòîì ñëó÷àå ìîæíî íàäåÿòüñÿ, ÷òî óäàñòñÿ èçáàâèòüñÿ îò
äîïîëíèòåëüíûõ è äðóãèõ "íåîôèöèàëüíûõ" îáðàçîâàòåëüíûõ óñëóã.

Ðåñïîíäåíòàì áûë çàäàí âîïðîñ: "Ñ÷èòàåòå ëè Âû ðåàëüíûì, ÷òî â áëèæàéøèå
ãîäû ñèñòåìà îáðàçîâàíèÿ îáëàñòè ñòàíåò êà÷åñòâåííî ëó÷øå?". Áåçóñëîâíî "äà"
è ñêîðåå "äà" îòâåòèëè 62,3% ðåñïîíäåíòîâ; ñêîðåå "íåò" è áåçóñëîâíî "íåò" —
39,7% è 7,9% îïðîøåííûõ çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü.

Óðîâåíü ïîçèòèâíûõ îæèäàíèé íàõîäèòñÿ â ïðÿìîé çàâèñèìîñòè îò ìàòåðè-
àëüíûõ âîçìîæíîñòåé ëþäåé. Òàê, äîëÿ ïîçèòèâíî âîñïðèíèìàþùèõ ïåðñïåêòè-
âû ðàçâèòèÿ ñèñòåìû îáðàçîâàíèÿ â îáëàñòè ñðåäè îöåíèâøèõ ñâîé æèçíåííûé
óðîâåíü êàê "õîðîøèé" ñóùåñòâåííî âûøå, ÷åì àíàëîãè÷íàÿ äîëÿ ñðåäè òåõ, êòî
îöåíèë ñâîé æèçíåííûé óðîâåíü êàê "ïëîõîé" (72,7% ïðîòèâ 40,4%). Ó ÷àñòíûõ
ïðåäïðèíèìàòåëåé äîëÿ îïòèìèñòîâ åùå âûøå — 82,3%. Ïðè÷èíà âïîëíå î÷åâèä-
íà — æåñòêàÿ óñòàíîâêà íà ïëàòíîñòü õîðîøåãî îáðàçîâàíèÿ. 

Â çàêëþ÷åíèå îòìåòèì, ÷òî ïàðàëëåëüíî ïðîâîäèâøèéñÿ ýêñïåðòíûé îïðîñ
(îïðîøåíû 130 ÷åëîâåê, èç êîòîðûõ ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî — 93,1% — ïðåä-
ñòàâèòåëè ñôåðû îáðàçîâàíèÿ, 3,8% — ðàáîòíèêè ÑÌÈ è 3,1% — ãîññëóæàùèå)
âûÿâèë â îñíîâíîì ñõîæèé ñïåêòð ìíåíèé. Îäíàêî, â îòëè÷èå îò íàñåëåíèÿ, ýêñ-
ïåðòû áîëåå íåãàòèâíî îòíîñÿòñÿ ê óâåëè÷åíèþ ñðîêà îáó÷åíèÿ â øêîëå è ãîðàç-
äî áîëåå ïîçèòèâíî — ê ÅÃÝ. Ïåðñïåêòèâû îáëàñòíîãî îáðàçîâàíèå îíè îöåíè-
âàþò ñóùåñòâåííî áîëåå îïòèìèñòè÷íî, ÷åì æèòåëè îáëàñòè. Ïðèìå÷àòåëüíî,
÷òî â êà÷åñòâå ñëåäóþùèõ íàöèîíàëüíûõ ïðèîðèòåòíûõ ïðîåêòîâ ýêñïåðòû íà-
çâàëè "Äåòè Ðîññèè" è "Êóëüòóðà, äóõîâíîå ðàçâèòèå". 

Data from mass public and expert surveys provide basis for analysis of public perception of results of
the National project "Education" in the Oblast, major drawbacks and positive changes, and attitudes to paid
education.  
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